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ПП
о ста но вка проб ле ми. Ба га тий при род -
ний по тен ці ал сільсь ких те ри то рій Ук -
раї ни до зво ляє ра ціо наль но ви ко рис -
та ти пе ре важ ну час ти ну міс це во го
тру до во го ре сур су. Між тим, від бу ває -

ть ся зу мов ле не руй ну ван ням і екс тен си фі ка цією ви -
роб ниц тва, не вда ли ми ре фор му ван ня ми без пе ре -
рвне ско ро чен ня за йня то сті міс це во го на се лен ня,
ре аль ною за гро зою стає зне люд нен ня сільсь ких міс -
це вос тей. Си ту ація із сіль ською за йня тіс тю не одер -
жує на леж ної оцін ки, гли бо ко го ана лі зу, не за без пе -
чує ть ся ста тис тич ною ін фор ма цією. Пуб лі ка цій, у
яких ана лі зує ть ся за йня тість на кон крет них сільсь -
ких те ри то рі ях, прак тич но не має.

Ме та до слі джен ня. Бу ло по став ле но зав дан ня
ви ро би ти ме то дич ні під хо ди до ана лі зу си ту ації із
за йня тіс тю на се лен ня у мас шта бах сіль сько го на се -
ле но го пунк ту, сіль ської ра ди, сіль сько го райо ну.
Ана лі зом охоп ле но різ ні ви ди ді яль но сті — сіль гос п-
підп ри ємств, осо бис тих се лян ських гос по дарств,
міс це вої про мис ло во сті, сфе ри об слу го ву ван ня, в
осві ті, охо ро ні здо ров’я, куль ту рі, в ін ших бю джет -
них за кла дах. Пе ред ба ча ло ся ви зна чи ти різ но ма ніт -
ні чин ни ки ефек тив но сті ви ко рис тан ня тру до во го
ре сур су в умо вах сільсь ких те ри то рій.

Ви клад ос нов но го ма те рі алу. Роз ви ток сільсь ких
те ри то рій — не об хід на умо ва ра ціо наль но го ви ко -
рис тан ня їх ба га тю що го при род но го по тен ці алу —
ви зна чає ть ся на сам пе ред пер спек ти ва ми влаш ту -
ван ня на се лен ня. У пе ре важ ній біль шо сті сіл лю ди
мо жуть бу ти за йня ті тіль ки в сіль сько гос по дар сько -
му ви роб ниц тві та со ці аль ній ін фра струк ту рі. Ве ли -
кий ка пі тал об ми нає се ло, ос кіль ки має до стат ньо
ро бо чої си ли в міс тах, де умо ви ді яль но сті зруч ні ші
та на дій ні ші.

Ста тис ти ка по ка зує мен ший рі вень без ро біт тя у
сільсь кій міс це во сті, і це по яс нює ть ся тим, що не ви -
зна ють ся без ро біт ни ми ті, хто є чле на ми осо бис тих
се лян ських гос по дарств. Си ту ація ж із за йня тіс тю
на се лі без умов но гір ша. Се ло втра ти ло і втра чає
знач но біль ше ро бо чих місць. Перш за все то му, що
при пи ни ли ді яль ність ба га то сіль гос ппідп ри ємств, а
в ін ших ско ро че но ви роб ниц тво. Аг рар ні ви роб ни ки
орі єн тую ть ся те пер на кон’ юнк тур но ви гід ні ви со -
ко ме ха ні зо ва ні ма ло тру до міст кі куль ту ри і не хту ють
ін тен сив ни ми га лу зя ми, тва рин ниц твом, яке за без -
пе чує знач но біль ше ро бо чих місць при ста лій рів -
но мір ній за йня то сті про тя гом ро ку. Під при єм ства
ре фор мо ва но в та кі ор га ні за цій но�пра во ві фор ми, в
яких пра ців ник став най ма ним ро біт ни ком і не має
га ран то ва ної за йня то сті. Знач на час ти на сіль гос -
ппідп ри ємств пе рей шла у влас ність чу жо го ка пі та -
лу, який не ба жає ство рю ва ти ве ли кі тру до ві ко лек -
ти ви і нес ти від по ві даль ність пе ред ни ми та сільсь -
ки ми гро ма да ми.

Сіль ську за йня тість по тріб но роз гля да ти в мас -
шта бах кож но го сіль сько го райо ну, ос кіль ки май же
всі ви ди ді яль но сті те пер ор га ні зовую ть ся на цьо му
рів ні. У від ан ні сільсь ких рад за ли ши ли ся тіль ки
клуб ні ус та но ви та час ти на ди тя чих сад ків. Са мо до -
стат ньою вва жа ємо те ри то рію райо ну, ку ди вхо дять
як се ла, так і се ли ща місь ко го ти пу та міс та район но -
го під по ряд ку ван ня, де час ти на жи те лів та кож за -
ймає ть ся сіль сько гос по дар ським ви роб ниц твом. У
стат ті ана лі зу ємо си ту ацію в Те ті їв сько му райо ні,
су то аг рар но му і най більш від да ле но му в сто лич ній
об лас ті від Ки єва, — тоб то ха рак тер но му для гли -
бин них сільсь ких те ри то рій Ук раї ни.

При то му, що проб ле ми за йня то сті та без ро біт тя
на бу ли ви со кої гос тро ти та ак ту аль но сті, во ни за ли -
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Стат тя ви зна чає проб ле ми за йня то сті на се лен ня в сіль сько му райо ні. Уза галь не ні тен ден ції сіль сько гос по дар -
ської за йня то сті. Ви яв ле но при чи ни низь ко го рів ня за йня то сті на се лен ня, яке про жи ває в сільсь кій міс це во сті. У
стат ті про по ную ть ся шля хи роз в’язан ня цієї проб ле ми.

Ста тья опре де ля ет проб ле мы за ня то сти на се ле ния в сель ском райо не. Об об ще ны тен ден ции сель ско хо зяй -
ствен ной за ня то сти. Вы яв ле ны при чи ны низ ко го уров ня за ня то сти на се ле ния, про жи ва юще го в сель ской мес тно -
сти. В ста тье пред ла га ют ся пу ти ре ше ния дан ной проб ле мы.

The article determines the problems of employment of population in the rural district. The tendencies of agricultural
employment are generalized. The reasons of low level of employment of population, resident in rural locality are revealed.
The ways of decision of this problem are offered in the article.

Клю чо ві сло ва: за йня тість, ро бо че міс це, сіль сько гос по дар ське під при єм ство, осо бис те се лян ське гос по дар -
ство, сіль ська ра да.
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шаю ть ся не за без пе че ни ми до стат ньою ін фор ма цією
і в зв’яз ку з цим на леж ним чи ном не ана лі зую ть ся.
Ви зна чи ти за йня тість те пер мож на тіль ки ду же при -
близ но. У річ ній ста тис тич ній фор мі №50�сг «Ос -
нов ні еко но міч ні по каз ни ки ро бо ти сіль сько гос по -
дар ських під при ємств» від 2006 р. не міс тять ся по -
каз ни ки за трат пра ці в лю ди но�го ди нах. У зві тах з
пра ці №1�ПВ по ка зую ть ся кіль кість пра ців ни ків і
за тра ти пра ці, але, як і вся ос нов на ста тис тич на ін -
фор ма ція, во ни ма ють гриф кон фі ден цій но сті. Зва -
жа ючи на те, що тру до ва проб ле ма ти ка яв ляє ви со -
кий су спіль ний ін те рес, а ді яль ність в ук ра їн сько му
се лі тра ди цій но за ли ша ла ся про зо рою і від кри тою,
не об хід но ста ви ти пи тан ня про роз ши рен ня глас но -
сті і знят тя сек рет но сті з явищ, від об ра жу ва них дер -
жав ною ста тис ти кою. Фор ми ж зві ту з пра ці слід по -
ши ри ти на всіх юри дич них осіб не за леж но від кіль -
ко сті пра цю ючих. Знач ний ін те рес для ана лі зів яв -
ля ють по гос по дар ські кни ги, які ве дуть ся в сіль ра -
дах і різ но біч но ха рак те ри зу ють кож не до мо гос по -
дар ство.

У Те ті їв сько му райо ні да ні, які мог ли бу ти ви ко -
рис та ні для ана лі зу за йня то сті, бу ли одер жа ні від
різ них ор га нів дер жав но го управ лін ня та міс це во го
са мо вря ду ван ня. Не всі во ни вза єм но узго джую ть -
ся, а за йня тість рух ли ва, змі нює ть ся що ден но. Все ж
уся су куп ність зі бра ної ін фор ма ції до зво ли ла зро -
би ти пев ні роз ра хун ки, під би ти під сум ки і сфор му -
лю ва ти вис нов ки та про по зи ції. Най більш цін ною
ви яви ла ся ін фор ма ція зі спе ці аль них ан кет, яку да -
ли сіль ські ра ди, та від район но го управ лін ня пен -
сій но го фон ду, яке що мі сяч но має да ні про кіль кість
пра ців ни ків в ді ючих ор га ні за ці ях�юри дич них осо -
бах. Ста ном на 1 груд ня 2012 р. ро би ли внес ки 6185
осіб із 207 ор га ні за цій. З’ясу ва ло ся од нак, що пів то -
ра де сят ки ор га ні за цій не про хо дять че рез район не
управ лін ня, ре єс тру ють ся в об лас ті чи ін ших міс -
цях. Фі зич них осіб�стра ху валь ни ків у пен сій но му
фон ді на ту ж да ту ви яви ло ся 1632 і ре єс тру ва ли ся
во ни в 1196 фі зич них осіб�стра ху валь ни ків. За учас -
ті пра ців ни ків місь кої ра ди вда ло ся роз ді ли ти да ні
про пра цю ючих між Те ті євом і сільсь ки ми те ри то рі -
ями. Ста ном на 1 трав ня 2012 р. в Те ті єві бу ло 2872
суб’ єк ти гос по дар ської ді яль но сті, вклю ча ючи ма -
лий біз нес, а по се лах — 2935. У по дат ко вій ін спек ції
на ра хо ву ва ло ся біль ше юри дич них осіб, але ве ли ка
їх час ти на вже при пи ни ла ді яль ність. В ін спек ції
вда ло ся за спе ці аль ною від бір кою по ра ху ва ти на од -
ну да ту кіль кість за йня тих фі зич них осіб у роз рі зі
на се ле них пунк тів. Ста ном на 1 квіт ня 2012 р. ре єс -
тру ва ло ся 787 фі зич них осіб�під при єм ців, з них 569
у Те ті єві і 218 у се лах. Во ни ма ли 318 най ма них пра -
ців ни ків — по міс ту 265, в се лах 53 осо би. Сер йоз -
ною ва дою об лі ку в район них ор га ні за ці ях є те, що
він спря мо вує ть ся тіль ки на одер жан ня за галь но -
район но го по каз ни ка для пе ре да чі на об лас ний рі -

вень. Ін фор ма ція по на се ле них пунк тах і по ро бо -
то дав цях не роз по ді ляє ть ся, а то му й не ана лі зує ть -
ся. Мо ні то ринг ро бо чих місць ве деть ся в управ лін -
ні пра ці та со ці аль но го за хис ту, але влас ний об лік
тут не ве деть ся і ко рис тую ть ся да ни ми дер жав но го
ре єс тра то ра. Від по ві ді на пи тан ня про кіль кість ро -
бо чих місць не мо же да ти жод ний ор ган. За 11 мі -
ся ців 2012 р. в райо ні бу ло ство ре но 393 ро бо чі міс -
ця, лік ві до ва но 286. Та кі да ні, зви чай но, ду же при -
близ ні.

У табл. 1 пред став ле но кіль кість се лян, за йня тих
за міс цем сво го про жи ван ня. На се ле ні пунк ти роз -
мі ще ні за ал фа віт ним пе ре лі ком сіль рад. 22 се ла —
цен три сіль рад, п’ять ін ших — Со фі поль, Хме лів ка,
По гре би, Че ре пин ка, Гри го рів ка — ма ють біль ше
сот ні жи те лів. У чо ти рьох дріб них на се ле них пунк -
тах, де бу ло 14, 12, 9 і 1 жи те лів, ні яких ро бо чих
місць, як і со ці аль ної ін фра струк ту ри, не має. З таб -
ли ці вид но, на скіль ки різ на по се лах за без пе че ність
ро бо чи ми міс ця ми, що ви ра жає ть ся від но шен ням їх
кіль ко сті до на се лен ня. Це по яс нює ть ся на сам пе ред
від мін нос тя ми у збе ре жен ні офі цій но го сіль сько гос -
по дар сько го ви роб ниц тва. У всіх сіль ра дів ських се -
лах ще є під при єм ства, але в по ло ви ні їх вже не має
тва рин ниц тва й ін ших тру до міст ких га лу зей. У
біль ших се лах кра ще роз ви ну та со ці аль на ін фра -
струк ту ра і про це си де по пу ля ції менш ін тен сив ні,
але люд ність змен шує ть ся в усіх сільсь ких на се ле -
них пунк тах. Не ве ли ка кіль кість се лян зна хо дить
ро бо ту в рай цен трі. За да ни ми з ан кет, 208 сільсь ких
жи те лів, за йня ті в ін ших на се ле них пунк тах, піс ля
ро бо ти що дня по вер таю ть ся до до му.

Ве ли ке зна чен ня для сільсь ких те ри то рій має за -
йня тість у бю джет ній сфе рі, як най більш на дій ний.
У се лах з район но го та сіль ра дів ських бю дже тів фі -
нан су ють ся шко ли, ди тя чі за кла ди охо ро на здо -
ров’я, бу дин ки куль ту ри, клу би й біб ліо те ки, ве те -
ри нар на ме ди ци на, діль нич ні ін спек то ри мі лі ції, со -
ці аль ні пра ців ни ки, шта ти сільсь ких рад. Усь ого тут
сіль ські жи те лі ма ли в 2011 р. 1241 ро бо че міс це, в
2012 р. — 1184. Всьо го у бю джет них ор га ні за ці ях бу -
ло за йня то 1413 се лян, що ста но вить 7,1% до за галь -
ної їх чи сель но сті. У Те ті єві ж бю джет ни ки скла да -
ли 11,3% на се лен ня. Склад про фе сій пра ців ни ків у
район но му цен трі на ба га то шир ший. Сут тє во впли -
не на за йня тість у рай цен трах про ве де не на при кін ці
2012 р. ско ро чен ня са ні тар но�епі де мі оло гіч ної
служ би. По зи тив ним бу де для сільсь ких те ри то рій
вве ден ня ін сти ту ту со ці аль них діль нич них пра ців -
ни ків.

Най біль ший ро бо то да вець у бю джет ній сфе рі —
осві та. Про тя гом остан ніх ро ків у райо ні вда ло ся
збе рег ти ме ре жу на вчаль них за кла дів, хо ча уч нів -
ський кон тин гент що ро ку змен шує ть ся. Се ред ня на -
пов ню ва ність кла су в шко лах Те ті єва — близь ко 20
уч нів, а в окре мих сільсь ких шко лах І–ІІІ сту пе -
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нів — ди ше 7–9, І–ІІ сту пе нів — 5–7 уч нів. У час ти -
ні шкіл уком плек то ва ні не всі кла си, у де яких по
1–3 уч ні. Не ви ста чає уч нів пе ре важ но для мо лод -
ших кла сів — ре зуль тат ско ро чен ня і ста рін ня на се -
лен ня. Учи тель ських ва кан сій у райо ні не має, але не
ви ста чає окре мих пред мет ни ків, а в шко ли ін ших
на се ле них пунк тів до во дить ся їз ди ти ав то бу са ми та
транс пор том при ват них пе ре віз ни ків 151 учи те ле ві
та 540 уч ням. За гро за втра ти ро бо чих місць у на -
вчаль них за кла дах че рез змен шен ня кіль ко сті уч нів
ре аль на.

У га лу зі охо ро ни здо ров’я в райо ні за йня то
близь ко 560 пра ців ни ків, з них у сільсь кій ме ре жі —
143, цен траль ній лі кар ні — 417. Ре фор му ван ня га -
лу зі з ви ді лен ням цен тру пер вин ної ме ди ко�са ні -
тар ної до по мо ги та ство рен ням сис те ми екс тре ної
до по мо ги не пе ред ба чає за галь но го ско ро чен ня за -
йня то сті, але до цьо го се ло втра ти ло ро бо чі міс ця
вна слі док лік ві да ції діль нич них лі ка рень.

За кла ди куль ту ри збе рег ли ся в усіх на се ле них
пунк тах, крім шес ти ма лих. Од нак знач на час ти на
пра ців ни ків за ли шає ть ся на по ло ви ні чи трьох чет -
вер тих став ки. У Те ті єві, де ді ють дві район ні біб -
ліо те ки, район ний бу ди нок куль ту ри, ди тя ча му зич -
на шко ла, му зей, місь кий бу ди нок куль ту ри і дві

місь кі біб ліо те ки, тіль ки двоє пра ців ни ків ма ють не -
пов ну став ку, а всьо го опла чує ть ся 58 штат них ста -
вок. У се лах райо ну 19 бу дин ків куль ту ри, 8 клу бів
і 28 біб ліо тек, усь ого цим за кла дам дає ть ся 63,25
став ки, і тіль ки 9 клуб них пра ців ни ки та 6 біб ліо те -
ка рів пра цю ють на пов ну став ку.

Че рез не до ступ ність ін фор ма ції зі ста тис тич ної
фор ми зві ту з пра ці ана ліз за йня то сті в сіль сько гос -
по дар ських під при єм ствах ви ко на но тіль ки за нор -
ма ти ва ми тру до міст ко сті гек та ра різ них куль тур і
тва рин ниць ко го по го лів’я різ них ви дів (табл. 2). За -
галь ні за тра ти на гек тар сіль сько гос по дар ських
угідь та ким чи ном за ле жать від га лу зе вої струк ту ри
ви роб ниц тва. Як вид но, цей по каз ник має ду же від -
мін ні зна чен ня — мак си маль не пе ре ви щує мі ні -
маль не в 6,1 ра зу. У жод но му під при єм стві райо ну
не має тру до міст ких рос лин ниць ких га лу зей — ово -
чів ниц тва, кар топ ляр ства, са дів ниц тва. Тож різ ни ця
в за тра тах на оди ни цю пло щі по яс нює ть ся від сут -
ніс тю чи на яв ніс тю ферм, рів нем на си че но сті тва -
рин ниць ким по го лів’ ям. Остан ня гра фа таб ли ці —
фак тич на кіль кість пра ців ни ків за да ни ми Пен сій -
но го фон ду. Во на іс тот но від різ няє ть ся від роз ра -
хун ко вої, як що за сто со вує ть ся більш чи менш про -
гре сив на по рів ня но з най більш по ши ре ною тех но -

Таб ли ця 1

Кіль кість за йня тих сільсь ких жи те лів у 2012 р.
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ло гія. Ін ша при чи на від мін но сті по в’яза на із се зон -
ніс тю рос лин ниць ко го ви роб ниц тва, що зу мов лює
не рів но мір ність ви ко рис тан ня тру до во го ре сур су
про тя гом ро ку. Ра ніш во на згла джу ва ла ся за вдя ки
то му, що пе ре ва жа ла за йня тість у тва рин ниц тві. Те -
пер як що у під при єм стві тіль ки ріль ниц тво, до то го
ж об ме же не ви ро щу ван ням зер но вих та олій них
куль тур, про тя гом біль шої час ти ни ро ку за йня ти
всіх пра ців ни ків ні чим. Ма со во прак ти кує ть ся
звіль нен ня час ти ни пра ців ни ків на піз ньоосін ні та
зи мо ві мі ся ці, ко ли їх оформ лю ють як без ро біт них.
По 21 під при єм ству в квіт ні 2012 р. на ра хо ву ва ло ся
1340 пра ців ни ків, в лис то па ді — 1619, а в груд ні час -
ти на під при ємств ма со во на прав ля ла лю дей у центр
за йня то сті.

Сіль сько гос по дар ські зем лі не об хід но роз гля да ти
як ро бо чі міс ця та дже ре ла до хо дів для се лян. Оцін -
ка ді яль но сті зем ле ко рис ту ва ча має вра хо ву ва ти
перш за все пло щу угідь з роз ра хун ку на пра ців ни ка,
тоб то зем ле міст кість ро бо чо го міс ця. Ви хо дя чи з се -
ред ньо річ но го ви ро біт ку на сіль сько гос по дар сько го
пра ців ни ка — 1840 го дин, ви зна чає мо, що в се ред -
ньо му на під при єм ствах Те ті їв сько го райо ну ро бо че
міс це при па да ло на 21,5 га. Цей по каз ник де що кра -
щий по рів ня но з об лас ним — 24,8 га, тим біль ше се -
ред ньо ук ра їн ським — 36,2 га.

За йня тість в осо бис тих се лян ських гос по дар -
ствах ста ла без умов но пе ре ва жа ючою. За тра ти пра -
ці у них за ле жать на сам пе ред від струк ту ри ви роб -
ниц тва. За нор ма ти ва ми, роз ра хо ва ни ми на дбай ли -
ве гос по да рю ван ня і до сить ви со ку вро жай ність, на
гек тар, на при клад, зер но вих річ ні за тра ти се ля ни на

ста но влять 165 го дин (тут ви ко рис то вує ть ся та кож
за лу че на тех ні ка), кар топ лі — 1041, ово чів — у се -
ред ньо му 2257, пло до ягід них на са джень — 2849 го -
дин. Ви хо дя чи із фак тич них площ куль тур і тва рин -
ниць ко го по го лів’я в на се лен ня та пе ред ба ча ючи де -
яке збіль шен ня площ са дів і ягід ни ків (їх не ви прав -
да но ма ло), роз ра хо ву ємо, що в се ред ньо му по се лах
райо ну на гек тар пло щі до мо гос по дарств за тра ча ти -
меть ся 1240 год за рік, що на се лян ський двір ста но -
вить 956 год, а на сіль сько го жи те ля 517 го дин. За -
тра ти в рос лин ниц тві в 2,29 ра зу пе ре ви щу ють тва -
рин ниць кі. На від мі ну від ав то рів різ них про грам аг -
рар но го роз вит ку, які роз ра хо ву ють на ви со кий
вклад на се лен ня у ви рі шен ня проб ле ми за без пе чен -
ня кра їни тва рин ниць кою про дук цією, зрос тан ня
по го лів’я в се лян ських дво рах не пе ред ба чає мо, зва -
жа ючи, на скіль ки тут важ ка і ма ло про дук тив на пра -
ця. Мож ли во сті гос по дарств на се лен ня бу дуть ви -
ко рис та ні, як що за без пе чу ва ти меть ся на дій ний і ви -
гід ний збут їх ньої про дук ції. Цьо му ма ють спри яти
вся дер жав на по лі ти ка і мас штаб не ко опе ру ван ня
сіль сько гос по дар ських ви роб ни ків на за галь но ук ра -
їн сько му рів ні. Не об хід но за охо чу ва ти се лян до роз -
вит ку ви роб ниц тва тих про дук тів, які при ви ко рис -
тан ні пе ре ваг на дом ної пра ці мо жуть бу ти ви гід ни -
ми і кон ку рен то спро мож ни ми. Най ближ чі зав дан -
ня — ор га ні зу ва ти збе рі ган ня та пе ре роб ку пло до -
ово че вої про дук ції.

Се ло по тре бує ди вер си фі ка ції за йня то сті, перш за
все — ство рен ня про мис ло вих ви роб ництв. У Те ті їв -
сько му райо ні їх за ли ши ло ся не ба га то. Піс ля при ва -
ти за ції під при ємств не всі но ві ха зяї зу мі ли ви сто -

Таб ли ця 2

За йня тість у сіль сько гос по дар ських під при єм ствах
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яти в жорст ких рин ко вих умо вах або ж по ба жа ли
про дов жу ва ти ді яль ність у пе ри фе рій но му райо ні.
Ін вес то ри не праг нуть ор га ні зо ву ва ти її на гли бин -
них сільсь ких те ри то рі ях. Най біль шою втра тою ста -
ла зу пин ка мо ло ко за во ду. Із двох цук ро вих за во дів
за ли шив ся один. По стій ний штат тут — 32 пра ців -
ни ки. У на пру же ний пе рі од влаш то вує ть ся до чо ти -
рьох сот осіб з різ них сіл. Од нак се зон пе ре роб ки
цук ро вих бу ря ків не три ва лий. Піс ля ньо го лю дей
пе ре во дять на об лік у центр за йня то сті. Спир то вий
за вод пра цює вкрай не ре гу ляр но вна слі док не ста -
біль но сті рин ку йо го про дук цій та різ них ре ор га ні -
за цій. Пра цю ють кіль ка ма лих під при ємств різ них
га лу зей, зок ре ма це гель них ви роб ництв на міс це вій
си ро ви ні. Нещо дав но на те ри то рії ко лиш ньо го цук -
ро за во ду бі ля за ліз нич ної стан ції ві до ма фір ма «Ні -
бу лон» збу ду ва ла еле ва тор для при йман ня, збе рі -
ган ня та від ван та жен ня зер на й на сін ня олій них
куль тур. Обі ця ють, що там ство рять до сот ні ро бо -
чих місць. У пе ре важ ній час ти ні сіл ні яких про мис -
ло вих ви роб ництв не має, що зву жує їх пер спек ти ви
і ви ма гає обо в’яз ко во го роз вит ку сіль сько гос по дар -
ських під при ємств.

Сфе ра об слу го ву ван ня на кож ній те ри то рії вклю -
чає різ ні йо го ви ди, ор га ні зо вує ть ся і юри дич ни ми, і
фі зич ни ми осо ба ми. Ко му наль не гос по дар ство пра -
цює май же ви ключ но в рай цен трі і пред став ле но ор -
га ні за ці ями «Те ті їв во до ка нал», «Те ті їв теп ло ме ре -
жа», «Бла го уст рій», «Жит ло ко мун сер віс», у яких
бу ло за йня то за га лом 147 пра ців ни ків. Ав то бус не
спо лу чен ня за без пе чу ють чо ти ри гос по да рю ючі
суб’ єк ти, в яких ма ли ро бо ту 72 осо би. Різ ні ви ди
зв’яз ку пред став ле ні 32 пра ців ни ка ми. У до рож но -
му управ лін ні бу ло 46 ро бо чих місць. Ап теч на ме ре -
жа ство ре на дво ма при ват ни ми під при єм ства ми і
ма ла 74 пра ців ни ки. У фі лі ях шес ти бан ків на лі чу -
вав ся 91 пра ців ник. Бу дів ниц твом і ре монт ни ми ро -
бо та ми за йня то близь ко 40 осіб. Різ ні ін ші по слу ги
на да ва ли ся дріб ни ми ор га ні за ці ями.

Най більш при ваб ли ве за нят тя у сфе рі об слу го ву -
ван ня — зви чай но, тор гів ля. Во на май же пов ні стю
при ва ти зо ва на. Ко опе ра тив на тор гів ля зву зи ла ся до
трьох рин ків і од но го сіль сько го спо жив чо го то ва -
ри ства. Всьо го у тор гів лі ста ном на 1 лип ня 2012 р.
фік су ва ли ся 304 за кла ди. Біль ша час ти на тор гів лі та
за йня тих у ній пра ців ни ків при па дає на рай центр. У
дру гій по ло ви ні ро ку во на тут ще роз ши ри ла ся
ство рен ням ве ли ко го про до воль чо го ма га зи ну від
ве ли кої ком па нії, за ре єс тро ва ної під Ки євом. Ма га -
зин за про по ну вав до 50 ро бо чих місць ши ро ко го
про фі лю. За да ни ми сіль рад, у тор гів лі бу ло за йня то
212 сільсь ких жи те лів. Є ма га зи ни май же ви ключ но
в се лах, де біль ше двох сот жи те лів. Як що їх мен ше,
не за без пе чує ть ся до стат ній для влас ни ка ви торг. У
се ред ньо му пра ців ник тор гів лі при па дав на 94 сіль -
ські жи те лі, а у се лах, що ма ли по над ти ся чу меш -

кан ців, — на 51–87. Крім то го, в най біль ших се лах
що тиж ня про во дять ся ви їз ні яр мар ки з ши ро ким
асор ти мен том то ва рів.

Щоб з’ясу ва ти мож ли во сті і пла ни ро бо то дав ців
що до роз вит ку за йня то сті, район ною ра дою бу ло на -
прав ле но на ад ре су 65 біль ших під при ємств і ор га ні -
за цій лист з про хан ням за пов ни ти таб ли цю, у якій
по ка за ти пе ред ба чу ва ні про тя гом 2012–2015 рр.
вве ден ня і лік ві да цію ро бо чих місць, кіль кість пра -
ців ни ків і роз мі ри опла ти їх ньої пра ці. Одер жа но
від по відь від 17 рес пон ден тів. Біль шість з них пла -
ну ють у найближ чі ро ки за ли ша ти шта ти не змін ни -
ми, цук ро за вод на віть змен шить кіль кість по стій них
пра ців ни ків. П’ять під при ємств пе ред ба ча ють де яке
роз ши рен ня шта тів, у то му чис лі три сіль сько гос по -
дар ські і ТОВ «Те ті їв ський пря ник». Бу ді вель на ор -
га ні за ція ВАТ «Те ті їв ська пе ре сув на ме ха ні зо ва на
ко ло на №300» спро мож на на віть роз ши ри ти шта ти
від 30 до 60 пра ців ни ків, але, зви чай но, як що ма ти -
ме за мов лен ня.

Пла то спро мож ний по пит на про дук цію чи по слу -
ги стає умо вою роз ши рен ня або ско ро чен ня ді яль -
но сті. Мож ли во сті на се лен ня райо ну ку пу ва ти то ва -
ри в тор гів лі, опла чу ва ти різ ні по слу ги об ме же ні,
то му част ка за йня тих у сфе рі об слу го ву ван ня, оче -
вид но, не збіль шу ва ти меть ся. У сіль сько гос по дар -
сько му ви роб ниц тві мож на роз ши ри ти шта ти при
ін тен си фі ка ції струк ту ри про дук ції та збіль шен ні її
об ся гів тем па ми, ви щи ми за зрос тан ня про дук тив -
но сті пра ці. По ки що ж кіль кість за йня тих у сіль гос -
ппідп ри єм ствах кра їни що ро ку змен шує ть ся. Ма ти -
ме мо на дію, що дер жа ва не до пус тить ско ро чен ня
чис ла бю джет ни ків на сільсь ких те ри то рі ях. Роз ра -
хо ву ва ти, що в район при йдуть звід кись ін вес то ри,
не до во дить ся. Та ким чи ном, ре аль но слід пла ну ва -
ти збе ре жен ня за йня то сті при близ но на ни ніш ньо -
му рів ні. 3а «Про гра мою за йня то сті на се лен ня Те ті -
їв сько го райо ну на 2012–2014 рр.» від 2011 р. про тя -
гом трьох на ступ них років кіль кість ро бо чих місць
має збіль шу ва ти ся на 0,6 ти сяч, при чо му 88% но во -
ство ре них за пла но ва но одер жа ти за ра ху нок фі зич -
них осіб. Це над то опти міс тич ний прог ноз, а спо ді -
ван ня на швид кий роз ви ток і успі хи ма ло го біз не су
ма ло об грун то ва ні.

Табл. 3 скла де на за да ни ми ста тис тич них форм
(пло щі куль тур, по го лів’я тва рин ниц тва, кіль кість
осіб пра це здат но го ві ку, за йня ті в ін ших ре гіо нах і
за кор до ном), ан кет сіль рад (на се лен ня, за йня тість
се лян), пен сій но го фон ду (за йня тість у юри дич них
осіб) на 1 трав ня 2012 р. та нор ма ти ва ми за трат пра -
ці. За йня тість в ОСГ не вхо дить до офі цій ної. Во на
вод но час ви яв ляє ть ся най біль шою скла до вою і по -
ка зує мож ли во сті гос по дарств на се лен ня, ре алі за ція
яких за ле жить від пев них умов. За йня тість в ін ших
ре гіо нах вклю чає в ос нов но му ро бо ту в Ки єві (в се -
ред ньо му за 150 км), част ко во в Бі лій Церк ві, ін ших
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Таб ли ця 3

Роз ра хун ко ва за йня тість сіль сько го на се лен ня

міс це вос тях. У чис лі за йня тих на під при єм ствах та
ор га ні за ці ях 1187 бю джет ни ків, яких на ти ся чу
сіль сько го на се лен ня в се ред ньо му 60 осіб з ве ли ки -
ми від хи лен ня ми по сіль ра дах — від 33 до 99 осіб.
Це за без пе чен ня дер жа вою за йня то сті. У на зва ній
район ній про гра мі на 2012 р. пла ну ва ла ся се ред ньо -
річ на кіль кість пра ців ни ків без ура ху ван ня най ма -
них пра ців ни ків ста тис тич но ма лих під при ємств та
у фі зич них осіб�під при єм ців — 5,4 тис. осіб, вклю ча -
ючи Те ті їв. Але там не вра хо ву ва ли ся за йня ті в ін -
ших ре гіо нах та за кор до ном.

Як вид но з таб ли ці, з ура ху ван ням осо бис тих гос -
по дарств і ро бо ти на сто ро ні за йня тість се лян мо же
бу ти до сить ви со кою, а в час ти ні на се ле них пунк тів
пе ре ви щу ва ти кіль кість осіб пра це здат но го ві ку.
Але офі цій на за йня тість за міс цем про жи ван ня
скла дає в се ред ньо му мен ше тре ти ни тру до во го ре -
сур су. Якась час ти на се лян, не ві до ма і во че видь не -
ве ли ка, за йня та ма лим не ре єс тро ва ним біз не сом.
Та ка ді яль ність на се лі, де фак тич не без ро біт тя ви -
со ке, по вин на за охо чу ва ти ся і ви во ди ти ся з ті ні. Ос -
кіль ки ма со ва не офі цій на сіль сько гос по дар ська за -
йня тість не опо дат ко вує ть ся, так са мо слід звіль ни -
ти від по дат ків на сільсь ких міс це вос тях са мо зай ня -
тих ін ши ми ви да ми ді яль но сті, крім тор гів лі та по -
се ред ни цтва.

Для роз ра хун ків за йня то сті у рай цен трі має мо ін -
фор ма ції мен ше, як по се лах, ос кіль ки тут ста тис ти -

ка не зби рає да них про пло щі куль тур і тва рин ниць -
ке по го лів’я в на се лен ня та про кіль кість за йня тих
на ін ших те ри то рі ях і за кор до ном. Має мо да ні про
кіль кість за йня тих у під при єм ствах та ор га ні за ці ях
міс та — 2872 осо би, у фі зич них осіб�під при ємств —
834. На те ри то рії місь кої ра ди 5966 га ріл лі, з яких
4389 га орен дує ть ся під при єм ства ми, реш та мо же
бу ти ви ко рис та на на се лен ням. Ви хо дя чи із роз ра хо -
ва ної за йня то сті по се лах на оди ни цю пло щі та до -
пус каю чи, що во на мо же бу ти та кою ж у Те ті єві, в
осо бис тих гос по дар ствах бу де за йня то 668 се ред -
ньо річ них пра ців ни ків. У рай цен трі від нос но біль -
ше ро бо чих місць, то му бу де мо вва жа ти, що част ка
за йня тих в ін ших ре гіо нах і за кор до ном тут бу де
вдві чі мен шою — орі єн тов но 702 осо би. Всьо го за -
йня тість по Те ті єву ста но ви ти ме 5076 се ред ньо річ -
них пра ців ни ків. При на се лен ні 13 ти сяч осіб це
39% від чис ла жи те лів. По се лах та ка част ка в се ред -
ньо му 54%. По тен цій но за йня тість у се лах мо же бу -
ти ви щою, а за фак тич ною офі цій ною зайнятістю
рай центр пе ре ва жає.

Си ту ація із за йня тіс тю на се лен ня на сільсь ких
те ри то рі ях по вин на бу ти кон троль ова на ор га на ми
міс це во го са мо вря ду ван ня, район ни ми та об лас ни -
ми ор га ні за ці ями. Для цьо го тре ба внес ти низ ку
змін в ор га ні за цію управ лін ня в сільсь ких райо нах.
Район по ви нен ста ти ба зою еко но міч ної ро бо ти на
се лі. Важ ли во, щоб усі під при єм ства й ор га ні за ції
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ре єс тру ва ли ся та зві ту ва ли ся за міс цем фак тич но го
роз та шу ван ня, де во ни ви ко рис то ву ють зе мель ні та
тру до ві ре сур си. Ін фор ма цію про кіль кість пра ців -
ни ків, за тра ти й опла ту пра ці ма ли б пред став ля ти в
район та кож під роз ді ли, управ лін ня, від ді ли ор га нів
дер жав ної вла ди, струк тур ні під роз ді ли під -
приємств з ін ших райо нів та об лас тей, бан ки то що.
Ін фор ма ція, яку ма ють район ний центр за йня то сті,
від діл по дат ко вої служ би, управ лін ня пен сій но го
фон ду, управ лін ня зе мель них ре сур сів, по вин на
роз роб ля ти ся в роз рі зі на се ле них пунк тів. У райо -
нах по тріб но ор га ні зу ва ти сис те ма тич ний ана ліз за -
йня то сті на се лен ня як з по гля ду пра це влаш ту ван ня,
так і ефек тив но сті, яка ви зна ча ти меть ся про дук тив -
ніс тю пра ці, її до хід ніс тю, ви ко рис тан ням річ но го
фон ду ро бо чо го ча су, на дій ніс тю та га ран то ва ніс тю
ро бо чих місць. Про гра ми за йня то сті, що пе ріо дич но
при ймаю ть ся район ни ми ра да ми, ма ють фор маль -
ний ха рак тер, скла даю ть ся за стан дарт ни ми зраз ка -
ми і, го лов не, не міс тять ін фор ма ції в роз рі зі під -
приємств, ор га ні за цій, не вста нов лю ють їм кон крет -
них зав дань з ра ціо наль но го ви ко рис тан ня тру до во -
го ре сур су.

Для май бут ньо го се ла важ ли во збе рег ти ква лі фі -
ко ва ні кад ри. Три во гу ви кли кає те, що час то ста ють
не по тріб ни ми трак то рис ти�ма ши ніс ти — го лов на
ка те го рія сіль сько гос по дар ських пра ців ни ків — че -
рез те, що при пи ня ють ро бо ту міс це ві під при єм ства,
ви ро щу ван ня по льо вих куль тур пе ре до ру чає ть ся за -
їжд жим за го нам. Різ них спе ціа ліс тів по тре бу ють
бю джет ні ор га ні за ції, то му не об хід но, щоб не змен -
шу ва ло ся їх фі нан су ван ня. По тріб но спри яти пра -
це влаш ту ван ню се лян у міс тах, до по ма га ти їм у пе -
ре їз дах. Дер жав ни ми за со ба ми не об хід но роз ши рю -
ва ти по пит на сіль сько гос по дар ську про дук цію і
про су ва ти її на між на род ні рин ки — у та кий спо сіб

вдасть ся ство ри ти до дат ко ві ро бо чі міс ця в аг рар но -
му ви роб ниц тві. Кра їна втра чає від то го, що на се -
лен ня, про мис ло вість, ін ші га лу зі зо се ре джую ть ся у
ве ли ких міс цях і по бі ля них. Ба га тий при род ний по -
тен ці ал дер жа ви мо же бу ти ра ціо наль но ви ко рис та -
ний при рів но мір но му роз мі щен ні про дук тив них
сил по те ри то рії. Кож ний сільсь кий район — важ ли -
ва лан ка на род но� гос по дар сько го ком плек су, і че рез
райо ни ви рі шен ня проб ле ми за йня то сті на се лен ня
мо же бу ти спря мо ва не в ор га ні зо ва не рус ло.

Вис нов ки. На сільсь ких те ри то рі ях не об хід но ор -
га ні зу ва ти ана лі зи за йня то сті на се лен ня узго дже -
ною ро бо тою сільсь ких, се лищ них, район них рад,
міс це вих цен трів за йня то сті, ор га нів по дат ко вої
служ би, пен сій но го фон ду, ко мі те ту зе мель них ре -
сур сів, управ лінь аг ро про мис ло во го роз вит ку.
Район ні про гра ми за йня то сті ма ють кон кре ти зу ва -
ти ся в роз рі зі на се ле них пунк тів і вклю ча ти зав дан -
ня всім під при єм ствам та ор га ні за ці ям, не за леж но
від форм влас но сті та ві дом чо го під по ряд ку ван ня.
Не об хід но зня ти гриф кон фі ден цій но сті зі ста тис -
тич них форм, які міс тять тру до ві по каз ни ки і від об -
ра жа ють ді яль ність сіль гос ппідп ри ємств у роз рі зі
га лу зей. Сіль сько гос по дар ські зем лі не об хід но роз -
гля да ти як ро бо чі міс ця та дже ре ла до хо дів се лян.
За йня тість у сіль гос ппідп ри єм ствах мо же бу ти
знач но збіль ше на ін тен си фі ка цією струк ту ри ви -
роб ниц тва, роз вит ком тру до міст ких га лу зей. Най -
біль ші ре зер ви за йня то сті в ор га ні за ції ді яль но сті
осо бис тих гос по дарств сіль сько го на се лен ня. Не об -
хід на ди вер си фі ка ція сіль ської ді яль но сті, за лу чен -
ня ін вес ти цій на сам пе ред на сіль ські те ри то рії.
Ефек тив ність за йня то сті в аг рар ній сфе рі ви зна ча -
ти меть ся про дук тив ніс тю пра ці, її до хід ніс тю, ви ко -
рис тан ням річ но го фон ду ро бо чо го ча су, на дій ніс тю
та га ран то ва ніс тю ро бо чих місць.
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